

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO DE ANUNCIOS.

En todas las ediciones

UNA PESETA LINEA

Rebaja a los anunciantes que contratan con la Administracion.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid con el Diario 150 pta.

Prv. 5 ps. trim. 10 sem. 20 año.

Estranj. y Ultramar 10 ptas.

Treinta ejemplares, una pta.

UN NUMERO

5

CÉNTIMOS.

AÑO XXXII, NUM. 8519.

MADRID, MARTES 19 DE JULIO DE 1881.

OFICINAS: MAYOR, 129

### COCHES

Nuevos y de ocasion.—Grandes rebajas en las composuras. Compra y cambio. Eduardo Garcia, constructor de la casa Real de Francia, 1.

### EDICION DE LA MAÑANA

DE HOY 19 DE JULIO.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

**PRESENCIA.**—Real decreto decidida a favor de la administracion la competencia sujeta entre el gobernador civil de Santander y el juez de primera instancia de Ramoal.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Reales decretos conmutando la pena de muerte impuesta a Ramon Lopez y Antonio Dominguez por la inmediata de cadena perpetua, e indultando a Pedro Rios de resto de la pena de cinco meses de arresto mayor que le fué impuesto en causa por lesiones.

**GOBERNACION.**—Reales decretos nombrando vocales del consejo de administracion del Monte de Piedad y Caja de Ahorros a D. Julian Zugasti, D. José Gutierrez Aguerre, D. Francisco Somalo, D. Fernando Colon, D. Isidro Gomez y D. Rafael Antonio Ordoñez.

Otro autorizando al ministro de la Gobernacion para contratar directamente, y en las condiciones de subasta, el suministro de viveres y medicinas y utensilios para la enfermeria de los 150 penados ocupados en las obras de reparacion del edificio penitenciario de jóvenes delincuentes en Ocaña.

Real orden alzando la suspension de 15 concejales del ayuntamiento de San Fernando.

**HACIENDA.**—Real orden habilitando la aduana de Algeciras para importar directamente el extranjero ganado vacuno.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Paris, 18, (12 32 t.).**  
El p. por 100 interior español, 34 1/2.  
El exterior, 38 3/4.

**Paris, 18.**  
El ministro de la Guerra, general Farre, ha depositado en la Cámara un proyecto para prolongar el ferrocarril de Suda hasta Krotz.

La Cámara rechaza por 224 votos contra 10 la demanda de autorizacion para cancelar al ex-proyecto, Sr. Audrieux, por el arresto de la mujer Eyben. El Sr. Audrieux, pide a la Cámara conceda la autorizacion que se pide con objeto de poder refutar las calumnias de que ha sido objeto.

Senado.—Se desaprueba la proposicion del Sr. Tolain, pidiendo que se revise la constitucion.

**Tunez, 18.**  
Una partida de insurrectos, compuesta de 300 hombres, saqueó el pueblo de Bordjakhir, situado a pocos kilometros del Bardo. Tambien saqueó algunas alquerías y propiedades del bey y de funcionarios tunecinos llevándose varios camellos y otras clases de ganados.

Se han ontrido tropas francesas en su persecucion.—*Fabra.*

Una carta de Roma refiere del siguiente modo el atentado de que fueron objeto la cenizas de S. Pio IX:

«Un grupo de un centenar de personas en un principio, saqueado por un tal Fogueti, hermano de un ajusticiado en el p. huido anterior por haber hecho volver un cuartel pontificio, con medios parecidos a los empleados en el palacio de San Petersburgo, comenzó ya desde el Bardo, p. de ras del fúnebre cortejo, a dar vueltas a Italia y a Saboya.»

Después de las aclamaciones, que se escucharon a Garibaldi, al 20 de setiembre y 6 otras fechas, vinieron los sibilidos, y por último, las mueras. Diversas veces la multitud, insuflado y mal dirigido, intentó reprimir el desorden, o algunos de los que servian en las legiones pontificias rechazaban 1 s insultos, bastando esto para aumentar el escándalo. La plaza de Jesús, la de Venecia, la nueva via Nacional, las vastas Termas de Diocleciano, las inmediaciones del nuevo y suntuoso templo del Sagrado Corazon, que actualmente se construye en el Macao, la via de San Lorenzo, que conduce al campo santo, y el pórtico mismo de la basílica, donde se descendió al fúnebre, fueron teatro de luchas, de carteras, de heridas y de prisiones, y no bastando a contener el desorden los agentes de la custodia y de la guardia civil, hubo que pedir la intervencion de varias compañías de tropas. La banda de los alborotadores, crecida ya hasta unos 500, arrojada de un punto, se presentaba en otro de este famoso tránsito, mientras muchos de los que a pie y con machas seguian el fúnebre cortejo, especialmente las mujeres, se alejaban, y los caballos del carro fúnebre y de las carrozas tenian que tomar el trote desde la plaza de Termini.»

Anoche recibimos los siguientes despachos telegraficos de nuestro servicio particular:

**San Ildefonso, 18.**  
S. M. el rey ha firmado el decreto sombreado patriarca de las Indias al obispo de Cuenca.

El gobierno francés propone que se nombre una comision para que fije la cantidad con que debe ser indemnizados los españoles atropellados en Oran. Este acto demuestra las buenas relaciones de los gobiernos de España y Francia.—*Muros.*

**Almería, 18.**  
Ha terminado el ajuste de los trocos 5.°, 6.° y 7.° de la carretera de Vilches a Almería, y se dará ocupacion en ello a 2000 braceros. Se han repartido socorros a los repatriados

de Orán llegados ayer a esta ciudad. Sorla, 18 (6 t.).

No sólo el diputado conservador señor Aceda, sino que tambien el expresidente de la Cámara Sr. Cuartero, han retirado generosa y espontáneamente sus candidaturas por el distrito de esta capital, y prestan su concurso a la del Sr. Canalejas y Mendez, a quien apoyan igualmente varios constitucionales muy caracterizados, secundando todas las aspiraciones provinciales a que responde dicha candidatura.—*P. R.*

Parce que se van a conceder recoms pensas a varios capitanes de buques mercantes.

No es cierto que el gobierno ejerza presion alguna para que en Huesca voten sus amigos al eminente orador don Emilio Castelar.

Dice anoche nuestro colega el Siglo: «Notamos con mucho gusto que la política periodística a que aieron lugar los sucesos de la Argelia se van calmando y que habia en todos la razon.»

Creemos segura la eleccion de nuestro particular amigo el director del Constitucional, D. José Arroyo por el distrito de Albuñol.

Continúa siendo objeto de los comentarios de la prensa la opinion que merecerá al Sr. Cánovas del Castillo la actitud de Francia, y el asunto de las indemnizaciones, y a este propósito se cita el siguiente párrafo del Estándarte, que bien pudiera ser autorizado por el señor Cánovas del Castillo: «Dice así el colega conservador: «Los que se complacen en llevar las cosas hasta el ultimo extremo, preguntan: y si no se nos da la indemnizacion a que tenemos derecho, ¿vamos a romper las relaciones con Francia y a declarar la guerra? Contestamos resultantemente de ninguna manera: lo uno porque la guerra es siempre desastrosa para quien la hace, aun en caso de victoria; lo otro porque no nos encontramos, ni interior ni exteriormente, en situacion de poder llevar las cosas a un extremo tan lamentable; lo tercero porque nuestra honra nacional no ha sido lastimada por el gobierno francés, ni ménos por la nación francesa; lo cuarto porque los españoles que emigraron a Orán y se establecieron en las comarcas del Sur, lo hicieron por su propia voluntad, y últimamente y sobre todo, porque no podemos aceptar el supuesto de que el gobierno de una nación poderosa y rica, como la Francia, que acaba de gastar y está gastando tantos millones en la expedicion de Túnez para castigar unas tribus fronterizas de quienes se dice habian asesinado dos docenas de franceses, se niegue a indemnizar a centenares, ya que no millares de familias, que bajo su bandera y en su propio territorio contribuan a la riqueza del país, y al sostenimiento de las cargas públicas.»

Estos dias vuelven a escribir los periódicos de oposicion diciendo que la fusion liberal-distintista está en peligro. Podemos asegurar terminantemente que todos los elementos ministeriales están más unidos que nunca, y que el partido fusionista goza de la más perfecta salud.

Continúan pululando por las calles de Madrid los perros sin bozal. El celoso alcalde, Sr. Martinez Bran, no echara en saco roto esta advertencia, suplicada por muchas personas.

Insiste el *Demócrata* en afirmar que las tendencias de la union democrática ganan terreno.

Anoche salieron por la linea del Norte la duquesa de Prim, el marqués de Villa-Humbroso, el conde de Casa-Sedano y los Sres. Zulueta, Azcárraga y Cárdenas.

Ha sido llamado a Madrid a conferenciar con el ministro de la Guerra, el general Terreros. Se cree que es para notificarle su nombramiento de jefe del cuartel militar del rey.

Para la capitania general de Andalucía se indica al general Calleja.

Se confirman, pnes, las noticias adelantadas por LA CORRESPONDENCIA.

El notable pintor Sr. Cisterc acaba de ejecutar un retrato de cuerpo entero y de gran tamaño, de S. M. la reina doña María Cristina, que podemos calificar de notable, tanto por el color como por el dibujo. Es un trabajo que honra al distinguido artista catalán, quien ha tenido la satisfaccion de oír de los labios de los augustos monarcas y de la familia real los elogios más lisonjeros.

El Sr. Cisterc, que ha ejecutado este trabajo por encargo de una elevada familia del extranjero, anunció a S. M. la reina que tendria la honra de ofrecerle una copia en tamaño reducido antes de regresar a Paris, donde reside habitualmente.

Los periódicos ultramontanos protestan contra el atentado de que han sido objeto las cenizas del inmortal Pio IX en Roma.

La Fe y el Financiero hacen en nombre de la union católica, y el Siglo futuro en nombre del partido tradicionalista.

El telegrama remitido a Roma por el cardenal Moreno es el siguiente:

«Roma.—Madrid 17 de julio de 1881.

Eminentísimo y reverendísimo señor cardenal Jacobini, secretario de Estado de Su Santidad.—Poseído de santa indignacion al saber los bárbaros y sacrilegos atentados cometidos al verificarse la traslacion del sagrao cadáver del inmortal Pio IX me apresuro a manifestar a Su Santidad, por el respetable conducto de vuestra eminencia mis dolorosos y filiales sentimientos, protestando en mi nombre en el de mi clero y de los católicos de mi diócesis contra esos tan inauditos escándalos, que demuestran una vez más el estado de completa indefension que en Roma se encuentra el supremo Pontificado, y la urgente necesidad de que los católicos de todos los países trabajen con ahinco para sacar al verdoroso caniverto en que vive, y devolverle su libertad e independencia.—El cardenal Moreno.»

Ayer tarde, y estando bañándose en el rio Uruñet de San Sebastian dos hijos de D. Antonio Andrés del Villar, inspector de Instruccion pública, se ahogaron, no habiéndose podido encontrar los cadáveres.

Esta tarde a las seis se verificó el entierro de la señora doña Rafaela Gallego, madre política de nuestro compañero en la prensa D. Jesús Lozano.

Acompañamos a nuestro amigo y a su apreciable familia en su justo dolor.

Han llegado a la legacion de Austria las concesiones de las cruces siguientes: Gran cruz de Leopoldo, concedida al señor marqués de la Vega de Armijo y al Sr. Eduayen; gran cruz de la Corona, al Sr. Mendez Vigo; gran cruz de Francisco José, al Sr. Jove y Hevia, y comandante de Leopoldo, al Sr. Duran y Cuervo.

Se han tomado algunas precauciones en Almería para que no se desarrollen con mal carácter algunas de las calenturas que traen los emigrados de Orán.

Los fomentadores de salazon de pescado de algunos puertos gallegos han elevado una solicitud al gobierno para que en el tratado con Francia se rebaje los derechos de introduccion de pescado en conserva de la nacion vecina, que significan próximamente el 50 por 100 del valor del artículo.

Háblase de la pronta desaparicion de un diario que se titula democrático.

Se confirma la noticia de que la escuadra de instruccion continuará en el Ferrol durante la permanencia de su majestad el rey.

Entre los muchos que aspiran a representar la circunscripcion de Oviedo en las futuras Cortes, se cuenta a don Antonio Sarri, hermano del provisor de aquella diócesis, y candidato derrotado en las pasadas elecciones provinciales por uno de los amigos de los señores marqueses de Campo-Sagrado y Pidal.

Nos dicen de los baños de Solron que aquel inmenso edificio se encuentra totalmente lleno de bañistas, habiendo llegado entre otras muchas personas notables, el general Mendinueta, el conde de Almodovar y D. Antonio Garcia Rizo.

Sucesos de la capital: Anoche a las diez se suscitó una acalorada reyerta entre tres sujetos, en la Torrejilla del Leal, que llegaron a las manos, esgrimiendo uno de ellos, de oficio carpintero, las herramientas de su arte, causando a uno de los contrincantes una herida sumamente grave en la yugular, con el feroz.

Los contendientes fueron detenidos y el lesionado trasladado al hospital, donde se desesperaba de salvarle la vida.

—A la misma hora próximamente ocurrió otra desgracia análoga en la plaza del Callao, donde un sujeto intridó a otro una puñalada en el costado derecho y otra en la nuca del mismo lado, al tratar de defenderse. El agresor fué detenido a pesar de haber apelado a la fuga.

El herido, despues de curado de primera intencion en la casa de socorro del distrito, fué conducido al hospital.

**BOLSIN.**—En el de anoche quedó el consolidado a 26 1/4 al contado y a 26 5/8 a fin de mes. Subvenciones a 50, amortizable 49 3/4. Operaciones.

Las aplaudidas tipes doña Carolina Gonzalez y doña Elvira Massi, han sido contratadas por la empresa del teatro de veranos, Recreos Matritenses, que inaugurará sus tareas el jueves 21 del corriente. Tambien figuran en la compañía los señores Sanchez, Moron, Martinez y Povedano, y como maestro director D. Tomas Gomez. Con tan buenos elementos no dudamos que el público concurrirá a disfrutar la agradable temperatura que se advierte en dicho teatro.

### EDICION DE LA TARDE

DE HOY 19 DE JULIO.

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Tunez, 19.**

Se sabe de una manera segura que los insurrectos tuvieron en Sfax 400 muertos y 800 heridos.

Hay gran excitacion en el Sur del territorio tunucino.

**Paris, 19.**  
D. Carlos marchó para Londres con el Sr. Moore, que le servirá de intérprete en Inglaterra.

Algunos centenares de personas, casi todas de la colonia española, fueron a la estacion del Norte para saludarle. Antes de marchar a Inglaterra D. Carlos, ha dirigido a los amigos de Francia una carta en la que protesta contra su espulsion, y añade al terminarla, «que en el momento en que sufre una violencia, España llora sus hijos degollados en Argelia.»

**Londres, 19.**  
El nuevo Libro azul (Blue-Book) contiene, relativamente a los asuntos de Túnez, un despacho que lord Granville dirigió con fecha 29 de junio a lord Lyons, embajador de Inglaterra en Paris, declarando que mientras los súbditos y los intereses de Inglaterra no sean afectados, no habrá ninguna razon para tomar un conflicto entre Francia e Inglaterra.

**Tunez, 17.**  
En las cercanías de Sfax se ha trabado un combate entre franceses y árabes, perdiendo estos últimos 300 infantes y 200 ginetes, entre los que se ha hallado el jefe de los insurrectos.

Ha llegado a este puerto Mustafá-bajá, primer ministro del bey.

Ha salido para el Escorial el Sr. Peayá Cuesta.

Los telegramas particulares de hoy confirman la noticia telegráfica de la Granja que adelantamos en la edicion de la mañana respecto a la solucion satisfactoria que van a tener las negociaciones entre España y Francia a propósito de los sucesos de Orán.

Se dice tambien que Italia ha declarado a la Puerta otomana, que no estará al lado de Francia ni diplomática ni militarmente en las cuestiones que puedan suscitarse a propósito del Africa Septentrional.

Se confirma la noticia que anoche daban ya como cierta algunos ultramontanos muy caracterizados. Parece que el Papa remitirá a sus nuncios una protesta contra el gobierno italiano por lo ocurrido en Roma al ser trasladadas a su panteon las cenizas de Pio IX.

Ha interpuesto recurso de casacion ante el Supremo el Eco de las Villas de Cuba.

Ha salido D. Carlos para Londres. A la estacion de Paris acudieron unas cien personas a despedirlo.

Las últimas cartas de Paris convienen en la misma observacion de que la prensa francesa ha tomado una actitud favorable a los españoles atropellados en Orán.

Se ha aplazado hasta mañana por la noche la votacion de presidente del círculo Democrático-progresista.

Dícese que ya están en poder del ministro de la Gobernacion el proyecto del Sr. Abascal, relativo a hacer de Madrid una capital por el estilo de París o Londres, con el objeto de crear una prefectura análoga en atribuciones a la del Sena en Paris.

Cuentase que el Sr. Gonzalez piensa llevar el citado proyecto a las Cortes.

Refiere un periódico de la mañana un suceso original ocurrido ayer en la estacion del Norte.

Momentos antes de partir la locomotora no habia asientos para los viajeros, a pesar de haber colocado la empresa los vagones necesarios para los billetes vendidos.

Se hizo un reconocimiento en los coches y resultó que muchas personas que habian tomado billetes de anden estaban de *répida* en los vagones despidiendo a los amigos. Y despues que fueron invitados a dejar el asiento se arreglaron los demás.

En Córdoba, anteanoche algunos chiquillos corrian por la plazuela del Matadero Viejo, arrastrando una cosa que, al parecer, era el cadáver de un gato. Al llegar al cono de luz de un establecimiento, estrañó alguien la figura de la cosa arrastrada, paró a los muchachos y vió que el objeto era el cadáver de un niño en estado de momia ya, con la piel caída a los huesos. Espantáronse los chicos y escaparon: el sereno tomó el cadáver y lo condujo al hospital. El juez instruye la oportuna sumaria.

En Ciudad-Real se trata de nombrar una comision compuesta de funcionarios del gobierno civil, para que examine detenidamente algunos trabajos de relaciones de fincas rústicas, urbanas y pecuaria, para la formacion de nuevos amillaramientos de varios pueblos de la provincia.

Tan pronto como se constituya el círculo Democrático-progresista se organizarán conferencias políticas en aquel centro, que darán los Sres. Salmeron, Montero Rios, Martos, Azcárraga, Gonzalez Serrano, Pacheco, Calavia, Martos Jimenez y otros oradores.

Con arreglo a la nueva organizacion

del ejército de Cuba, éste ha quedado reducido a ocho regimientos de infanteria, cuatro batallones de cazadores, dos regimientos de caballería y ocho escuadrones volantes.

El sábado se suicidó en Barcelona un individuo que habia desempeñado un cargo importante en aquella aduana.

El periódico *Andalucía* propone a los sevillanos una suscripcion para colocar un pararrayos en la Giralda.

El Sr. D. Cristino Martos saldrá pronto para San Juan de Luz, desde cuyo punto se dirigirá a Valencia y Alicante, estando de regreso en Madrid para los primeros dias de agosto.

Los Sres. Salmeron y Echegaray, además de figurar en la candidatura del partido democrático-progresista en Madrid, Lucharán, el primero por la circunscripcion de Almería, y el segundo por la de Sevilla.

Leemos en un diario de la mañana: «Dijose anoche en el casino Democrático-co-progresista, que el Sr. Saulate no autoriza a nadie para que en nombre suyo sostenga su candidatura frente a la del señor Salmeron para la presidencia de dicha casino. El Sr. Saulate, dando una prueba más de su patriotismo, y reconociendo las dotes eminentes del ex-presidente del Poder ejecutivo de la república, aconseja a todos sus amigos que voten unánimes la candidatura del Sr. Salmeron. Es un acto plausible.»

Se ha publicado una obra notableísima. Nos referimos a la *Estadística y Memoria* de la exposicion Universal de Paris de 1878, encargada por el ministro de Fomento al distinguido publicista y hombre político D. José Emilio de Santos, que tan grande y verdadera competencia tiene en cuanto constituye y se relaciona con los certámenes internacionales del trabajo y de la industria.

El Sr. Santos debe estar satisfecho y orgulloso de su trabajo.

El comisario de lavaderos D. Leonarde Perez de Alier ha girado esta mañana una detenida y escrupulosa visita a todas las casas de baños instaladas dentro de Madrid, tomando acertadas medidas con objeto de que se cumplan los preceptos de la higiene pública.

Ha salido para Asturias D. Manuel Pedregal.

El *Liberal* da cuenta de una nueva reunion electoral en la forma siguiente: «El comité democrático-progresista del distrito de la Audiencia se reunió anoche para acordar la candidatura que ha de votar en las próximas elecciones. La sesion fué animadísima en extremo. Hubo protestas contra ciertos acuerdos que se tenían por imposiciones, deseos de demostrar absoluta independencia. Hanaméntos abundantes en nombre de la disciplina y de la concordia dentro del partido. La consecuencia de todo fué no aceptar el consejo de los conferenciantes de Barriá, en lo que se refiere a la candidatura de Madrid, apartándose así del ejemplo que han dado el distrito de Palacio, el de Buenavista y otros.»

Verificada la votacion y hecho el escrutinio, dio el resultado siguiente: Candidatos.—D. Manuel Ruiz Zorrilla por 26 votos, D. Nicolás Salmeron por 36, D. José Echegaray por 16, general Izquierdo por 16, Llano y Peral por 15, Figueroa por 14. El Sr. Saulate obtuvo también votos pero no los bastantes para figurar en la candidatura del distrito de la Audiencia.

En esta, como notarán nuestros lectores, se han sustituido los nombres de los Sres. Montero Rios y Chao por los de los Sres. Izquierdo y Llano y Peral.

El comité acordó reunir el distrito para darle cuenta de este resultado.

En la funcion que anteayer se verificó en Carabanchel Bajo, corrió peligro una señora de Madrid de morir quemada.

Uno de los cohetes que se lanzaron al aire antes de salir la Minerva, fué a estallar en un balcón de la plaza donde se encontraban varias señoras y niños; pero con tan mala suerte, que prendió el vestido de una de aquellas, consiguiendo a duras penas las personas que la acompañaban, apagar por sofocacion aquel principio de incendio, cuyas consecuencias pudieron ser fatales.

El sábado se declaró un incendio horroroso en la villa de Nava del Rey, quemándose once casas.

No ha habido por fortuna desgracias personales.

El fuego no pudo apagarse hasta el dia siguiente.

Parece que el ministro de Fomento ha recomendado a las empresas de ferrocarriles la necesidad de rebajar las tarifas que se aplican al transporte de la naranja, a fin de facilitar su consumo en el interior de la Peninsula: pues la mayor parte va al extranjero de resultados de lo mucho que la encarecen los portes. El Sr. Alameda ha recibido de la empresa la seguridad de que estudiará el asunto y harán las rebajas posibles.

Anteanoche salió el duque de Tetuan de Valladolid para las provincias del Norte.



El día 26 del corriente se celebrará el sorteo de la lotería nacional, el cual se celebrará en la casa de la lotería...

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Logroño, el director de Obras públicas, Sr. Page, después de haber girado una visita a las obras del puente que actualmente se construye sobre el Ebro en aquella capital.

Durante las vacaciones formarán el tribunal de imprenta de Madrid los señores Garnica, Carrasco y Larra.

Según noticias que creemos autorizadas, el 24 del actual llegará a la Granja el ministro de Ultramar Sr. Leon y Castillo, procedente de Betleá.

Hay una conferencia con el director interino de Instrucción pública, los señores Vallín y Galdó, habiendo discutido largamente sobre las reformas que se proyectan en el ramo, y acerca del espíritu que, a juicio de personas tan competentes en la materia, debe darse a la nueva ley de instrucción pública.

El capitán general del departamento de Cádiz ha sido autorizado para invertir 50000 pesetas en atenciones de aquel importante arsenal.

Han terminado las anunciadas fiestas con los vecinos y propietarios del puente de Valdecañas (Nueva Namancia) han solemnizado la festividad de su gloriosa patrona la Virgen del Carmen, en medio del orden más completo gracias a las acertadas medidas adoptadas por las autoridades civil y militar. Según hemos podido observar, va tomando cada día más incremento dicho barrio, efecto sin duda de las buenas condiciones de salubridad del mismo. La verbená, los fuegos artificiales, los vistosos arcos, gárgoles, banderolas, colgaduras, etc., y una linda tienda de campaña situada en la calle de la Presilla, en frente de la capilla, han formado justamente la atención de las sesenta mil almas que por término medio han concurrido durante los tres días de fiestas.

Con respecto a la función religiosa estuvo muy bien dirigida por el ilustrado capellán D. Pedro González Barquera. El sermón, a cargo del Sr. Benítez Pérez, fue notable como todos los suyos.

En la sección de artillería del ministerio de Marina se han terminado los

proyectos de presupuestos para el segundo semestre del año económico actual y para el total del 82 al 83. En ellos se han comprendido todos los servicios necesarios tanto de material de artillería como de torpedos de todas clases.

En la batería de Torregorda, en el departamento de Cádiz, se ha ensayado un montaje sistema Albini, proyectado en la comandancia de artillería de la Carraca, dando satisfactorios resultados, a pesar de no contarse con los datos necesarios ni plano alguno. El montaje fue destinado a un canon de 7 centímetros González Hontoria y al mismo sistema se aplican ya a otros cañones. Tal vez las pruebas sucesivas permitan modificar el montaje Albini, haciéndole más sencillo y práctico que lo que hoy es, y hay que advertir que cual está concebido es quizá el más sencillo de los que se instalan en los buques de guerra.

Se han terminado en la escuela de Torpedos de Cartagena, una serie de interesantes experiencias, cuyo resultado está estudiando la junta de torpedos con la detención y madurez que el asunto requiere.

En el próximo mes de setiembre vendrán a España algunos torpedos Whitehead, de bronce, siendo probable que la fragata crucero Araya sea el primer buque que los monte.

Ha llegado a esta corte el coronel de artillería de la armada D. Federico Sentelá.

Según inspirando serios temores la salud de la reina de Portugal D.ª Maria Pia.

El asunto de Andorra puede darse por terminado. Los periódicos de París, recibidos hoy, dan la noticia de que las tropas francesas han levantado el bloqueo, reuniéndose a sus respectivos cuarteles.

La escuadra francesa en Sfax se compone de ocho acorazados, seis cañoneros y dos avisos, y ha dirigido a la población 300 disparos de cañón.

Telegramas recibidos esta tarde: Sevilla, 19. El gobernador.—Acaba de comunicarme que, en la estación de campalme de Córdoba, se han incendiado esta mañana diez botas de aguardiente que conducía un wagon. El cual con otros cargados de carbón vegetal y patatas se quemaron completamente, teniendo que quemar la doctrina personal del guarda-agua Infantes que ha sido conducido al hospital muy mal herido al inflamarse una de las botas.

Valencia, 19. El tren-correo de esa viene con cinco horas de retraso. No ha enlazado en Venta de Encina, por lo cual ha salido un tren especial con pasajeros de Alicante.

A las cuatro próximamente de la madrugada, y poco después de haber fran-

queado las puertas del mercado de la plaza de la Cebada el interventor del mismo D. José Nevado, comenzó, como ayer, a notarse cierta agitación entre los que diariamente se proveen de frutas al por mayor, por resistirse a hacer sus transacciones por el sistema decenal al vigente.

El Sr. Nevado trató de convencerlos, explicando a algunos de los que más se resistían a comprar por el sistema nuevo, las ventajas que tenía sobre el antiguo, ajustando las respectivas cantidades de las frutas que iban comprando los menos obstinados.

Eso fue causa de que muchos de ellos se animasen también y tomaran el mercado un aspecto ordinario.

El teniente alcalde del distrito Sr. Eznarriaga que está dando inequívocas pruebas de su interés por el vecindario y del celo con que desempeña su cometido, se personó a poco más de las cuatro y media, acompañado de los alcaldes de barrio, el capitán del cuerpo de seguridad del distrito y algunos guardias municipales, para evitar en lo posible se repitiese la escena de la mañana de ayer en el principal mercado de la capital de España.

Efectivamente, el resultado de hoy ha sido satisfactorio; la mayor parte de los que se ocupan en comprar en dicha plaza han verificado sus transacciones en medio del mayor orden, si bien no han faltado mal avenidos que han seguido en su sistema de resistencia.

Tampoco han faltado esta tarde como en la de ayer algunos que otra protesta; pero a juzgar por el aspecto que presentaba el mercado, podía considerarse concluida la cuestión conocida en la plaza bajo el nombre de «Abajo los machos y vitan las hembras».

Ha llegado a Ferrol un apocentador de la real casa con objeto de preparar el alojamiento de SS. MM.

Acaba de publicarse el Manual del Comercio y del viajero, debido a la pluma de D. Eusebio Aguilera, y que es un libro de gran utilidad.

DIARIO DE MADRID.

ALMANAQUE.

SANTOS DE MAÑANA.—San Elix, profeta, Santa Librada y Santa Margarita, vírgenes y mártires, y San Jerónimo Salmirano. Sol: sale a las 4.45 de la mañana, y se pone a las 7.23 de la tarde. Cuarto menguante el 18.—Luna nueva el 26.

ESTADO ATMOSFERICO.

Ayer llovió en Madrid, Badajoz, Guenca, Guadalajara, Huélar, Toledo y Valladolid. Sol: sale a las 4.45 de la mañana, y se pone a las 7.23 de la tarde. Cuarto menguante el 18.—Luna nueva el 26.

A las nueve de la mañana la temperatura era de 23 grados.

A las seis de la tarde 20.

CULTOS.

Se gana el Jubileo de Oukrest' Horas en la iglesia del Carmen Calzado donde continúa la novena de Nuestra Señora del Carmen: a las diez será la misa mayor en la que predicará de San Elix D. Manuel Urtas, y en los ejercicios de la tarde serán oradores D. Vicente Ferrnandez Rubio, terminándose con la novena, gacés, letanía, salve y reserva.

Continúa celebrándose las novenas de Nuestra Señora del Carmen, y serán oradores en los ejercicios de la tarde: en San Isidro D. López Ballesteros, en Jesús Nazareno D. Francisco Bozas, en San Ignacio B. Sebastian Urra.

Continúa celebrándose por la tarde a las seis la novena de Santa María Magdalena en la iglesia de su advocación, calle de Hortaleza, y dará el sermón en los ejercicios el P. Eugenio Caldeiro.

Misa de la Cruz de San Juan.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, la de la Cruz en los Irlandeses o la del Buen Parto en San Luis.

BOLSA DE MADRID.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, (último precio), del 18, del 19. Rows include Renta perp. del 3 por 100, Idem de fin de mes, Idem en próximo, etc.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—5.—Bautista.—El cometa.—Pelo, Adán y Compañía.—Balle. ALHAMBRA.—8.—Jugar con el fuego.—La institutriz. INFANTIL.—3.—Blanco y Negro.—Pedro y Juan.—Fotos embusteras.—Flecho montañés.—Balle. LICEO CAPELLANES.—5.—Beneficio de los Sres. Zaragoza y Paro.

Para una medita un extra.—Los sucesos de Orán.—El inglés y la maja.—Intermedios de piano por la niña Pepita Cobelli.

El maestro de escuela.

TIVOLI.—En el Bos de Mayo.—6.—El cazador salvaje, ó el mono del Brasil.—El músico prodigioso.—Los tres torobacos.—El tucú y el alcalde tororo.—Balle.

CIRCO DE PRICE.—3.—Granda y variada función de ejercicios acrobáticos y gimnásticos.

VELOCIPEDO MANEJE Y TEATRO MECANICO.—Carreras y funciones desde las seis de la tarde.

TIRO DE GALLOS.—Todos los días de sol a sol. De pichón, juaves y domingos. Barrio de Salamanca calle de Alcántara en lo último y a la izquierda de la calle Parlarito.

PLAZA DE TOROS.—13 corrida de abono, última de la presente temporada.—Se lidiarán seis toros de la ganadería de don Anastasio Martín, por los diestros Lagartijo, Currito y Cara-ancha, con sus correspondientes cuadrillas, estando de sobresaliente de espada José M. Calindó.—La corrida empezará a las cinco.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos a 3 por 100 de interés en efectivo en Prestamos a 3 1/2 por 100 en metálico. Desuso este Banco de promover y facilitar los préstamos en beneficio de los prestatarios, ha acordado hacer a quienes lo solicitan, préstamos en cédulas a cinco por ciento de interés desde 1.º de febrero próximo pasado. El Banco comprará las cédulas.

Al mismo tiempo continúa haciendo préstamos a 3 1/2 por 100 en metálico. Las condiciones comunes a unos y otros son las siguientes:

Este Banco hace los préstamos desde cinco a cien mil pesetas con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el cincuenta por ciento de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arboledas, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las diligencias administrativas de las que se hayan pasado, queda la Enca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

La cantidad destinada a la amortización varía según la duración del préstamo.

Advertencia importante. El prestatario que al pedir el préstamo envía una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay serios obstáculos. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su título, en caso de que fuere necesario.

Admite también el Banco hipotecario, valores en custodia e imposiciones su cuenta corriente con interés.

Tenéis el pelo de un color prefecro, ¿cómo osar, si a los 25 años se muestra de hilos blancos, aplicarle diversas preparaciones que le darán un color dudoso y tenue y le hace caer. El agua de los Príncipes garantiza vegetal estrada de plantas aromáticas, resultado de descubrimientos de un médico célebre, ya aprobada por la academia, ofrece a las señoras una garantía completa. El agua penetra en el bulbo capilar, revivifica el pelo, le hace crecer, le da fuerza, le cura y en una palabra, le da su color y fuerza primitiva. Oficina higiénica, 14, boulevard Poissoniere, París.

EL PADRE DE MARCIAL.

rillo singular, sus megillas un sonrosado muy vivo y su mano temblaba ligeramente. Mr. Ranier le preguntó lo mismo. —Mr. Marcial Cambry se ha disculpado con vos? —No tal, ni le he visto ni me ha escrito. —Entonces es bien extraño... —No tiene nada de extraño, —dijo el duque y ya impaciente, —me batía, no me bató, me reconoció que yo tenía toda la culpa. —Y creéis que nadie admitirá vuestra generosidad? Ese joven os ha insultado públicamente... —Bien, caballero. Tened la bondad de acordarme; cuando yo digo una cosa... —Un hombre como vos, de vuestro carácter, de vuestro valor... No hay duda, la señorita Esperanza ha mediado en este asunto, ha apelado a vuestra generosidad... El duque no contestó, la opinión pública hablaba por boca de aquel hombre; si no se batía con su hijo le deshonraba. Al día siguiente Mr. Ranier contó en el círculo la aventura, corrió de boca en boca, la multitud se precipitó sobre él, porque todas las multitudes son ilógicas y al tratarse de un hombre que había muerto a dos adversarios en duelo, de un joven que se había batido valientemente en la guerra, todo el mundo dijo con misterio: —¡Aquí hay algo!

desvarios, dejaba enfriar la sopa, lo que para su madre era signo de profunda alteración. Dicen que Dios castiga con lo mismo que se peca. A fuerza de ocuparse de Marcial, Eufemia no vigilaba a su hijo. Salía solo y había tropezado con una cocinera llamada Alejandrina (divina, en el trato íntimo) que vivía en frente; el muchacho, a espaldas de su madre, le hacía señas, y aquel día, día en que la viuda Eufemia se ocupaba del joven Marcial, Augusto y Alejandrina tuvieron su primera entrevista en una bohordilla próxima. ¡Ah! Señora viuda Dortel! La joven Drina es un verdadero diablillo con falda que arrastraba al joven Augusto por un camino peligroso y laberíntico al ver la causa de vuestros escrúpulos. Y no es esto lo peor; sino que ya se acercan dos caballeros, que semejantes al Arcángel San Miguel, os arrojarán del Paraíso. Estos dos caballeros eran Juan Horn y el coronel Mornier. Cuando supieron que se anulaba el duelo no pidieron explicaciones. Juan ni siquiera se asomó; ya se había imaginado un antiguo lazo entre el duque y Teresa, y en el último instante era natural que el duque tuviese escrúpulo de cruzar su acero con el hijo de su antigua amada. Juan no preguntaba nunca cuando creía que se trataba de hechos misteriosos, y aquel día no preguntó; pero ya libre del asunto de Marcial, volvió a su idea favorita; y mientras Bayona entraba se ocupaba de Marcial, el entró en casa del coronel Mornier, que dijo: —¡Ah! ¡sois vos, mi joven amigo! —El mismo, coronel. —¿Qué queréis? —He hecho ensillar dos caballos, que nos aguardan abajo, en el jardín. —¿Y para qué? —Para ir a hacer una visita a vuestra hermana. —¿Eufemia? —La misma. —Mr. Mornier retrocedió. ¿Para qué quería conducirle Juan a casa de su hermana? Juan, que conocía todos sus secretos... —¡Mi coronel, ¿me creéis vuestro amigo? —Sin duda. —Pues bien, os llevo a casa de vuestra hermana para hacer vuestra dicha; no me lanceis esas miradas furibundas. Os juro que de vos depende concluir vuestra vida en un tranquilo reposo, en brazos de la felicidad, pero con una condición... —¿Cuál? —murmuró el pobre viejo temblando. —Que me daréis vuestra palabra de honor de no decir una palabra en todo el tiempo que dure esta entrevista... fraternal.

EL PADRE DE MARCIAL.

—¡Con toda el alma! ¡Ver a Eufemia y no hablar! ese es mi ideal. —Pues bien, ese ideal está en vuestra mano; ¿me dais vuestra palabra de honor de callar aunque os pregunten? —Os la doy. —Venga esa mano. —Por primera vez en su vida el coronel se adelantó sin temor una entrevista con la viuda Eufemia; si hubiera sabido los proyectos de su amigo de seguro no hubiera estado sereno. Cuando llegaron a la puerta de la viuda el coronel sintió desfallecer por la mano de su amigo cayó sobre su hombro y su acento dijo: —¡Valor! —¡Le tengo, y como no tendré nada que contestar... Al oír llamar a su puerta la viuda se alborozó; era algún nuevo curioso que acudía a saber detalles de aquel caso de tener una vez más su historia. La aparición de su hermano y de Juan Horn le robó sus ilusiones pero no se alarmó. Juan sonreía de un modo satisfactorio. —¡Buenos días, señora, —dijo.—Estoy encantado del honor de volver a veros; no recordáis que ya nos hemos visto otra vez en presencia de vuestro hermano en Cambry, ¿no recordáis? Eufemia permanecía en pie como para fingir que esperaba que la visita fuese muy corta. —Vuestro hermano os debía una respuesta, —dijo.—¿No decabais que se llevase vuestro hijo a París? Creyó la viuda que le llevaba una respuesta favorable, y el silencio de su hermano no le inquietaba; estaba acostumbrada a él. Se dignó hacerles pasar al salón; ¡qué salón! Una pieza alta de techo, grande, sombría, con tres o cuatro sillones, que habían las unas de las otras como si estuvieran aburridas de verse en casa semejante. Sobre la chimenea, un globo encendido por las moscas, y una corona de flores de eszarar, no le que llevaba el día de su matrimonio Eufemia, sino una corona cualquiera; la verdadera, la que simbolizaba la virginidad de la devota, no aparecía sobre la chimenea, sino en las graves ocasiones, cuando iba un confesor ó el señor mayordomo de la casa. —Querida señora, —exclamó Juan; — os comunico una noticia grave. Hizo una breve pausa para que su palabra hiciese más efecto y dijo lentamente: —Vuestro hermano se casa! —¡Juan creéis que estallaría la bomba, pero no tal, permaneció muda; su hermano se casaba, ¿y qué! Ya no tendría herederos.

EL PADRE DE MARCIAL.

—¿Es posible? —dijo con forzada sonrisa. —Sí, señora. Por fin se decide a regularizar una situación... legítima. Vuestra virtud, vuestra piedad, ha tocado el corazón de mi querido amigo, decidiéndolo al matrimonio y a reconocer una hija que tenía en abandono culpable. A estas palabras, un cambio extraño se advirtió en el semblante de la devota; la cara amarilla se fundió para no dejar lugar más que a los tonos blancos. —Vuestra sobrina, señora, se llama Juana, tiene cinco años, y aunque la donación hecha a vuestro hijo cuenta siete, ya concuerda la ley. Art. 654. La legitimación de un hijo natural equivale al nacimiento de hijos legítimos. La donación, pues, está revocada. Eufemia no hizo exclamaciones; se levantó, dirigiéndose al coronel, le sujetó por la corbata, le sacudió como a la rama de un cerezo, y repuso: —¡Atrevida a decirme que es verdad semejante historia! El coronel calló. —¿Ya podéis decir a ese hombre que se quite de mi vista! El coronel lanzó un gemido... y siguió callando. —¿Que es marche de aquí al momento y ve... ¡yo me entenderé con vos! El coronel se ahogaba; Eufemia tiraba de su corbata hasta estrangularle; pero el anciano no hacía ni un movimiento. Juan acudió en auxilio de su amigo, próximo a sucumbir como los ajusticiados en garrote. —Es inútil que atormentéis a vuestro hermano, señora; —dijo; — me ha dado su palabra de no hablar, y no hablará. Así, pues, poco os importa que nuestra visita sea más ó menos larga, no obtendréis de él ni una palabra. Como todas las personas de su carácter, Eufemia enfrió el seso de ira sorda, después de haber sufrido el de ira arrojada. Cayó sobre una silla y sus ojos pasaban del coronel a Juan Horn con miradas furibundas, habiendo vuelto a fundirse las tintas amarillas de su rostro en un rojo gris. En este momento llamaron a la puerta de la calle, y aquella mujer dió un salto y dijo: —¡Augusto!

Este nombre encerraba infinitas cosas. Por fin su coraje iba a desahogarse con alguien. Era, en efecto, Augusto; pero ¡qué sorpresa!... subía cantando un himno bélico, y cuando apareció a la entrada del salón, Juan no pudo menos de soltar la carcajada. Desgraciada Drina, ¿qué habeis hecho de vuestro Adonis! Augusto volvía completamente echispado.

ALMONEDA DE SILLERIAS...

MECEDORAS A 80 FS...

FILAS A 96.—Gran surtido...

CONSULTA MEDICA...

TONIFICO Y BOTELLAS...

PERDIDA. A las once de la mañana...

BRILLO SIN RIVAL...

VENDE MAGNIFICA...

VENDE UN BAÑO...

DINERO POR PAPELETAS...

CASA EN VENTA...

ARQUITECTOS Y MAESTROS...

NO MAS CALLOS. VER Y CREER.

PERDIDA. De un perro cachorro...

ALMONEDA. Camas, colchones y demas...

GRAN ALMONEDA. Nesta vender varios gabinetes...

VENTA DE TRIGO Y CENTENO.

COLEGIO DE VALLEDIA. SITUADO EN MATARO (CATALUNA).

LIMONADA DE CITRATO DE MAGNESIA.

A. VALLEJO. Gabinetes en cretona...

CARROS DE MUDANZA...

VAPORES-CORREOS DEL MARQUES DE CAMPO. PRIMERA Y UNICA LINEA REG'LAR...

VAPORES-CORREOS-TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA...

ELIXIR SANCHEZ-HEREDIA. EL MEJOR DE LOS ESPECIFICOS...

POLVOS DE LA HORTELANA. Infallible contra las calenturas...

Quinto aniversario. EL SEÑOR DON DOMINGO DE AGUA...

Séptimo aniversario. EL EXCMO. SEÑOR DON MANUEL PORTILLO...

LA SEÑORITA D. CONCEPCION GARCIA Y SORIA...

GOTAS CONCENTRADAS E. COUDRAY. PERFUMES NUEVOS PARA EL PAÑUELO...

ALMONEDA PARA CASA DE LOS PADRES JARDINES...

Horacio pretende que el vino embe...

en la Eternidad que es toda la gracia...

las deudas de su padre quedarán pagadas...

Recobró su calma ante la originalidad...